

好山好水好产业

——平顺县做实文旅康养融合强壮县域经济

以项目建设为引擎

国庆假期，平顺县各旅游景区景点游人如织，人们赏美景、游山水、看古建，畅享欢乐时光。

金秋的通天峡，五彩斑斓、莺飞燕舞，溪水潺潺。沿着仙人湖逆流而上，浓荫蔽日、小桥流水，让人流连忘返。

“我们打通了四季风景，春风赏花、炎夏嬉水、采摘秋色、冰挂寒冬，拉长景深，提供贴心优质服务，与邻近村落联动，让更多的游客流连在这片神奇的自然风光之中。”通天峡景区党支部书记夏宾波说。

距离通天峡东北方向4公里，便是虹梯关乡虹霓村。虹霓村被誉为“悬崖上的古村落”，是中国传统村落和全国历史文化名村，“虹霓瀑布”在各短视频平台火爆。

“我们是在网上看到的，慕名而来，虹霓村山势险峻，悬崖建村，村边挂瀑，果然不虚此行。”几位来自成都的游客不停地拍照留念。瀑布飞流直下，峡谷沟壑突兀，水石相激、山谷轰鸣，湍急的水流沿途撞击岩石激起万千细小水珠，碎玉般飞溅、跌落，袅娜如仙。

好山水引来好产业。近年来，平顺县坚持把项目建设摆在发展的突出位置，一个个旅游大项目、好项目接踵而至，旅游版图为之一新：赤壁悬流、华野漂流绽放异彩；东壹山滑雪、通天峡冰雪嘉年华、龙溪山集“过大年”、半山窑洞“嬉雪王国”人气火爆；通天峡5A级景区创建进展顺利，低空旅游乘势“起飞”；太行天路、岳家寨、虹霓古村、黑虎牡丹等持续出彩……全县重点景区的吸引力、承载力不断增强。

“当前我们要重点做好太行风光游览景点的设计和规划，在太行天路、通天峡、神龙湾、张家凹和风泽岭等地，推出风光揽胜观光点和打卡地。”平顺生态文化旅游示范区管委会副主任、文旅局局长王相澎表示。今年，平顺县将持续加快欧亚神龙湾、天脊山、赤壁悬流、华野漂流等景区提质建设，积极推进民俗文化、农特产品、文创产品进景区。

以融合发展为动能

“来平顺一定要来阳高乡，这里是

平顺之美，蕴于青山绿水之间，更在文化韵味深厚。

近年来，山西省平顺县依托旖旎的山水风光、丰富的药草资源、厚重的人文历史，坚持“以文塑旅、以旅彰文、文旅兴业”，挖掘丰厚的历史文化资源禀赋，全方位实施文旅融合，发展新业态，在优化产业布局、融合文旅资源、推进康养项目等方面下足实功，全县文旅康养产业融合发展实力强劲。今年国庆期间平顺接待游客14.86万人次，旅游综合收入9660.17万元。



网络图片

太行水乡的中游，也是个古迹丰富、文物众多的地方。”打开抖音短视频App，拥有近十万粉丝的博主“助农小溪”给网友们推介着家乡平顺。在其平台的商品橱窗里，平顺大红袍花椒、山珍菌菇、花椒芽菜等当地特色农产品销售火爆。

平顺不仅有山有水有民俗，还有传承千年的古建文化。今年，趁着“黑神话悟空”的热度，省市推出“跟着悟空游山西”“跟着悟空游长治”系列线路，为平顺古建游带来了不少流量，平顺国宝单位龙门寺作为其中景点之一，更是吸引了众多游客前来打卡。

游客申卫荣说：“今天参观了龙门寺，真是令人印象深刻。尤其是寺里的四大天王，造型栩栩如生，颜色鲜艳多彩，寺内的木结构都保护得很好，具有很高的研究价值。”

古建、历史、民俗、风土、人情……在赵溪的讲述里，太行山中、浊漳河边

的这个小山村有着千万种模样，这些或满载悠远的历史或满溢奔放的生命，又或是颇具民间的智慧，无一不深刻地打动着直播间的观众。

随着数字经济与文旅行业的加速、加深融合，平顺县加快推进“旅游+文化”深度融合发展，利用传统村落、历史文化名镇名村、重点文保单位、红色文化等资源，实施实景剧创建计划，编排能代表平顺文化的实景剧，推进文化进景区，进一步扩大平顺文化旅游知名度、影响力。

平顺县积极实施文物保护活化利用和传统村落保护利用项目，持续做好文物保护利用示范区创建工作，深入挖掘古建筑群文化内涵。同时，积极申报实施重点文物“三防”项目和文物影像志工程，拍摄剪辑4处国保及全县影像志，全力完成好阳高、石城23个传统村落集中连片保护利用工作。

以拓展提升为增长点

沿着“太行一号”旅游公路向东北方向一路前行，红黄蓝三色标线如彩虹般在山间蜿蜒，穿过一座座重峦叠嶂的山峰，便抵达了花椒谷康养小镇——平顺县石城镇源头村。

“我们来这里已经一周了，白天开车去周边景点——赤壁悬流、挂壁公路、通天峡转转，晚上回来民宿休息，既方便又惬意。”来自四川的游客带着全家老少十几口人，经过三天的长途奔波，最终选择在花椒谷康养小镇开启他们的休闲康养生活。

近年来，源头村立足资源优势，积极招商引资，与山西省恒佰利康养发展有限公司共同开发了花椒特色小镇文旅康养项目，建成接待中心一栋、接待民宿两栋、花椒博物馆一座及四层写生基地一栋，形成“企业+村集体”经营模式，并研发出花椒啤酒、花椒锅巴、花椒油、花椒醋等系列产品，不断提升花椒附加值，拓展产业链，形成集吃、住、玩、游、购、养于一体的“康养+民宿”乡村旅游新模式。

针对大城市高品质康养需求不断增长而康养资源紧缺的难题，平顺县依托优良的生态环境与独特的文旅资源，树立“大景区”概念，编制完成了《示范区打造文旅康养集聚区实施方案》，加快构建“一中心三片区”（县城游客集散中心、太行水乡片区、通天峡——天脊山片区、风子岭片区）的文旅康养发展空间格局。

在绿色健康理念的指引下，平顺县全力推动“旅游+康养”，紧跟国家推进“大健康”产业发展的战略方向，规划建设养老公寓、休闲养老养生综合体等健康养老项目，打造“候鸟式”、疗养式旅居康养基地。依托潞党参、连翘茶、大红袍花椒等特色产品，加快健康养生食品生产开发，挖掘、提升、创新地方美食小吃，建设三里湾美食街区。把欧亚神龙湾康养旅游度假区、恒佰利花椒小镇康养旅游度假区、晋美太行国际避暑康养度假旅游区等建成高标准的旅居养老基地。

相信在不久的将来，平顺这个典型的干石山区会成为越来越多人的“诗和远方。”

（李全宏 杨柳青）

“讲文明·树新风”公益广告



低碳出行 你我同行